

Súd: Okresný súd Bardejov  
Spisová značka: 4P/43/2017  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8217200901  
Dátum vydania rozhodnutia: 14. 02. 2017  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Slavomír Ivanecký  
ECLI: ECLI:SK:OSBJ:2017:8217200901.1

## Uznesenie

Okresný súd Bardejov v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých S. Z., nar. X.X.XXXX a U. Z., nar. X.X.XXXX, detí rodičov nebohej S. Z., nar. XX.X.XXXX, ktorá zomrela dňa XX.X.XXXX a O. Z., nar. XX.XX.XXXX, bytom A.Š. XX, N., toho času V. W., G. XX, N., o ustanovenie kolízneho opatrovníka pre účely trestného konania takto

### rozhodol:

U s t a n o v u j e Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov za opatrovníka maloletým S. Z., nar. X.X.XXXX a U. Z., nar. X.X.XXXX, pre účely trestného konania, vedeného na Okresnom súde Bardejov pod spisovou značkou 2T 180/2016.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Súd na základe podnetu začal toto konanie z úradnej moci, keďže matka maloletých zomrela a ich jediný zákonný zástupca - otec, je trestne stíhaný pre zanedbanie povinnej výživy oboch maloletých.
2. Podľa § 9 Občianskeho zákonníka Maloletí majú spôsobilosť len na také právne úkony, ktoré sú svojou povahou primerané rozumovej a vôľovej vyspelosti zodpovedajúcej ich veku.
3. Podľa § 26 Občianskeho zákonníka pokiaľ fyzické osoby nie sú spôsobilí na právne úkony, konajú za nich ich zákonní zástupcovia.
4. Podľa § 27 ods. 1 Občianskeho zákonníka kto je zákonným zástupcom maloletého dieťaťa, upravuje Zákon o rodine <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/1963/94/>>.
5. Podľa § 28 Občianskeho zákonníka ak zákonní zástupcovia sú povinní aj spravovať majetok tých, ktorých zastupujú, a ak nejde o bežnú vec, je na nakladanie s majetkom potrebné schválenie súdu.
6. Podľa § 30 Občianskeho zákonníka Ak dôjde k stretnutiu záujmov zákonného zástupcu so záujmami zastúpeného alebo k stretnutiu záujmov tých, ktorých zastupuje ten istý zákonný zástupca, ustanoví súd osobitného zástupcu.
7. Podľa § 31 ods. 1,2,3,4 Zákona o rodine rodičia zastupujú maloleté dieťa pri právnych úkonoch, na ktoré nie je spôsobilé. Žiadny z rodičov nemôže zastupovať svoje maloleté dieťa, ak ide o právne úkony, pri ktorých by mohlo dôjsť k rozporu záujmov medzi rodičmi a maloletým dieťaťom alebo medzi maloletými deťmi zastúpenými tým istým rodičom navzájom; v takom prípade súd ustanoví maloletému dieťaťu opatrovníka, ktorý ho bude v konaní alebo pri určitom právnom úkone zastupovať (ďalej len „kolízny opatrovník“). Kolízneho opatrovníka súd ustanoví aj v prípadoch, ak maloleté dieťa nemá zákonného zástupcu alebo ak zákonný zástupca nemôže z vážneho dôvodu maloleté dieťa v konaní alebo pri určitom právnom úkone zastupovať. Na ustanovenie kolízneho opatrovníka sa primerane použijú ustanovenia § 60 a 61 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20160701/>>.

Funkcia kolízneho opatrovníka zaniká ukončením konania alebo vykonaním právneho úkonu, na ktorého účely bol ustanovený.

8. Podľa § 61 Zákona o rodine Opatrovník je povinný vykonávať svoju funkciu v záujme maloletého dieťaťa. Súd vymedzí rozsah práv a povinností opatrovníka tak, aby bol splnený účel, na ktorý bol opatrovník ustanovený, a aby boli dostatočne chránené záujmy maloletého dieťaťa.

9. Podľa § 111 písm. i/ zákona č. 161/2015 Z.z. V konaní vo veciach starostlivosti súdu o maloletých súd rozhoduje o zastupovaní maloletého.

10. Podľa § 120 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z.z. súd rozhoduje rozsudkom vo veciach podľa § 111 písm. b) až d) <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2015/161/20160701>>, <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2015/161/20160701>> a i) <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2015/161/20160701>>, inak rozhoduje vo veci samej uznesením.

11. Podľa § 272 zákona č. 161/2015 Z.z. Súd ustanoví opatrovníka fyzickej osobe, ak tak ustanovuje osobitný predpis.

12. Podľa § 275 zákona č. 161/2015 Z.z. Súdom ustanovený opatrovník vykonáva svoje práva a povinnosti riadne a dbá na pokyny súdu.

Podľa § 73 ods. 2 písm. b/ zákona č. 305/2005 Z.z. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny vykonáva funkciu opatrovníka v trestnom konaní podľa osobitného predpisu

Podľa § 90 ods. 4 písm. a/ zákona č. 305/2005 Z.z. miestna príslušnosť úradu práce, sociálnych vecí a rodiny sa spravuje sídlom úradu práce, sociálnych vecí a rodiny, v ktorého obvode má dieťa obvyklý pobyt,

13. Vzhľadom na skutočnosť, že predmetom trestného konania, vedeného na tunajšom súde pod spisovou značkou 2T 180/2016 je trestné konanie vedené proti otcovi maloletých detí, pre trestný čin zanedbania povinnej výživy podľa § 207 ods. 1, ods. 3 písm. b/ Trestného zákona, pričom skutok sa týka oboch maloletých, ktoré v danom trestnom konaní nemajú postavenie poškodených a ktorých matka zomrela dňa 27.8.2016 a oni nemajú iného zákonného zástupcu, než je ich otec, súd rozhodol v súlade s vyššie uvedenými zákonnými ustanoveniami a ustanovil pre obe maloleté za opatrovníka pre účely trestného konania Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Bardejov, v písomnej forme a v 3 vyhotoveniach. V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach t. j. ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sleduje, datovania a podpisu odvolateľa, uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha. Zmeškanie lehoty na podanie odvolania nemožno odpustiť, ak bolo rozsudkom vyslovené, že sa manželstvo rozvádza, že je neplatné alebo že nie je. Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav vecí. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. Ak odvolanie neobsahuje odvolacie dôvody alebo ak sú odvolacie dôvody nezrozumiteľné, súd vyzve odvolateľa na doplnenie odvolacích dôvodov. V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.